
                                                                                               

Αθήνα, 03/06/2024 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Της:          ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ ΣΟΦΙΑΣ – ΧΑΪΔΩΣ, Βουλευτού Β’ Πειραιώς 

ΠΡΟΣ:      Τον κ. Υπουργό Υγείας     

     

ΘΕΜΑ:     «Η απεργία των διαγνωστικών κέντρων έφερε  στο  φως  την  εξόντωση 
που βιώνουν οι ιδιώτες εργαστηριακοί ιατροί με το clawback αλλά και  
την ταλαιπωρία των  ασφαλισμένων του Ε.Ο.Π.Υ.Υ.» 

Κύριε Υπουργέ,      

Σύμφωνα με δημοσιεύματα εφημερίδων, η απεργία των ιδιωτών εργαστηριακών 

ιατρών που κράτησε για τρείς  εβδομάδες και ταλαιπώρησε τους  ασφαλισμένους 

του Ε.Ο.Π.Υ.Υ., με πρωτοφανή συμμετοχή, έφερε στο φως την άμεση ανάγκη για 

κατάργηση του clawback. Σύμφωνα με την Αντιπρόεδρο του Ιατρικού Συλλόγου 

Θεσσαλονίκης: «από το 2012 με την ίδρυση του Ε.Ο.Π.Υ.Υ., οι ιδιώτες 

εργαστηριακοί γιατροί ασκώντας το ιατρικό τους λειτούργημα και εξυπηρετώντας 

τους ασθενείς τους, χρηματοδοτούν το κράτος, μέσω του  clawback, το οποίο ήταν 

ένα μνημονιακό μέτρο που θεσμοθετήθηκε με σκοπό να βγει το κράτος και η χώρα 

από την οικονομική κρίση. Και αυτό το μέτρο αντί να καταργηθεί συνεχίζεται και 

όσο πάει και αυξάνεται. Οι εκάστοτε κυβερνήσεις, από το 2012 έως και σήμερα, 

ασκούν κοινωνική πολιτική υγείας στους πολίτες με τις πλάτες των ιδιωτών 

εργαστηριακών ιατρών». Οι ιδιώτες εργαστηριακοί ιατροί οδηγούνται στην 

εξόντωση με το clawback , δηλαδή με την αναγκαστική επιστροφή των ποσών 

που τους οφείλει ο ΕΟΠΥΥ για εκτελεσμένες εργαστηριακές εξετάσεις που 

υπερβαίνουν τον κλειστό προϋπολογισμό. Η μόνη θετική εξέλιξη είναι 

η αναγγελία υπογραφής Συλλογικής Σύμβασης, το ερώτημα όμως παραμένει, τι  

θα  γίνει  με τα  άλλα  αιτήματα. 
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Είναι δεδομένο ότι το βασικό  μέλημα των εργαστηριακών ιατρών,  αφορά το 

ποσοστό έκπτωσης που ζητείται από τον Ε.Ο.Π.Υ.Υ. ετεροχρονισμένα και χωρίς 

να είναι γνωστό το ύψος του εκ των προτέρων. Για παράδειγμα, για ένα 

παραπεμπτικό αξίας 100€ και ενώ μέχρι πρότινος το κράτος πλήρωνε ένα ποσό 

κρατώντας το 35%, τώρα κρατάει το 60%, με αποτέλεσμα οι εργαστηριακοί ιατροί 

να μη μπορούν να πληρώσουν ούτε τους προμηθευτές τους. Κάποτε ο 

Ε.Ο.Π.Υ.Υ. πλήρωνε το 90% του ποσού, με αποτέλεσμα ξαφνικά να ζητάει 

αναδρομικά πίσω όσα έδινε, ως όφειλε. Δημιουργήθηκε λοιπόν τεχνητό χρέος, 

παραχωρώντας ως μόνη ευκολία τη δυνατότητα να το αποπληρώσουν οι ιδιώτες 

εργαστηριακοί ιατροί με δόσεις, που σημαίνει ότι όσο ανεβαίνει η δουλειά ενός 

ιατρείου, άλλο τόσο ανεβαίνει και το χρέος, το οποίο μπορεί να κυμαίνεται από 

50.000 έως 400.000 για ένα ιατρείο.  

Οι εργαστηριακοί ιατροί παλεύουν για μια δημόσια υγεία, ίση προς όλους, με 

αξίες, για όλους τους ασφαλισμένους που πληρώνουν κανονικά τις εισφορές. Το 

μόνο που ζητούν είναι να πληρώνονται, όπως όλοι για τη δουλειά τους. Οι 

βασικές διεκδικήσεις του εργαστηριακού κλάδου, είναι οι εξής: κατάργηση του 

clawback ή καθιέρωση ορίου (κεντρικό πλαφόν) στο ύψος του clawback έως 5%, 

πέραν του οποίου την ευθύνη θα αναλαμβάνει το Κράτος, με σημαντική αύξηση 

του προϋπολογισμού για τη διάγνωση, λήψη μέτρων για την ορθή και ορθολογική 

εφαρμογή κανόνων συνταγογράφησης, εκτέλεσης και ελέγχου και παραγραφή 

του τεχνητού χρέους που έχει δημιουργηθεί μέχρι σήμερα. Ο Πρόεδρος του 

Ιατρικού Συλλόγου Αθηνών με παλαιότερες δηλώσεις του ζήτησε, κατάργηση του 

Clawback, όπως χαρακτηριστικά ανέφερε: «ενός άδικου μέτρου που οδηγεί στην 

οικονομική ασφυξία, τα ιατρεία της γειτονιάς». 

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω,     

  

Ερωτάται  ο  κ. Υπουργός: 

1. Ισχύουν τα ως άνω δημοσιεύματα και αν ναι, είναι λογικό ένα μέτρο που 
επιβλήθηκε λόγω μνημονίων να ισχύει μέχρι και σήμερα, που υποτίθεται ότι 
η οικονομία είναι σε ανάπτυξη; 

2. Γιατί έπρεπε να αναγκάσετε του εργαστηριακούς ιατρούς να κινητοποιηθούν 
με απεργία, για να λάβετε έστω και ελάχιστα μέτρα; 



3.  Είναι στις προθέσεις σας η κατάργηση του clawback ή έστω η μείωση στο 
5% από 55-60% που είναι σήμερα και πότε; 

4. Τι απαντάτε στους ισχυρισμούς των ιδιοκτητών μικρών διαγνωστικών 
κέντρων ότι το Υπουργείο επιθυμεί και επιδιώκει την συνεργασία μόνο με 
μεγάλες αλυσίδες Διαγνωστικών Κέντρων, αδιαφορώντας για την τύχη των 
μικρών, που για δεκαετίες αποτέλεσαν την ραχοκοκαλιά του συστήματος 
υγείας;  
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